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Oppgave 1

a) En planet med samme masse og radius som jorda oppdages i solsystemet i en avstand lik
100 AU fra sola. Skulle denne planeten forventes 4 ha helium i sin atmosfare? Eller

ammoniakk? Hvorfor (ikke)?

b) Anta at atmosfaretrykket minker med en faktor lik ¥ for hver 5500 m i hoyde over
jordoverflaten (havet). Ved hvilken hoyde vil trykket veere lik ¥4 av atmosfaretrykket ved
havflaten? Ved hvilken hayde vil trykket vaere lik 1/10 av trykket ved havflaten?

¢) En astronaut p& manen slipper en hammer og en fuglefjer samtidig. Vil de falle like fort?

Hvorfor (ikke)? Vil vi f& samme resultat hvis vi gjentar forsgket p4 jorda? Hvorfor (ikke)?

d) 22. juni observeres en stjerne i retning mot hestjevndegnspunktet 4 ha en radialhastighet
lik + 36 km/sek. 22. desember observeres samme stjerne & ha en radialhastighet lik —24

km/sek. Hva blir stjernens radialhastighet i forhold til sola?



e) Enstjerne har en egenbevegelse gitt ved en tangentialhastighet lik 3.0”/4r, en
trigonometrisk parallaks-effekt lik 0.474”, og en radialhastighet lik 40 km/sek. Hva er

stjernens romhastighet?

f) Hva er tyngdeakselerasjonen ved solas overflate (fotosfeere) sammenlignet med
tyngdeakselerasjonen ved jordas overflate? De fleste stjerner har masser i omradet fra ca.
0.1 M, til 10 M, der M, er solas masse. Stjerne-radier varierer derimot fra ca. 0.01 R, il
'1 000 R, der R er solas radius. Hva er tyngdeakselerasjonen ved overflaten til en stjerne
med radius lik 0.01 R og tyngdeakselerasjonen ved overflaten til en stjerne med radius
lik 1000 R, sammenlignet med tyngdeakselerasjonen ved jordas overflate, nar begge
stjerner har en masse lik solas masse? Hva blir forholdet mellom de to

tyngdeakselerasjonene?

Oppgitt: 1 parsec = 3.26 lysar = 206265 AU,
1 AU =1.496 - 10° km,
1 radian = 57.3°,
Solas masse: M, =2.10"%kg,
Solas radius: Ry =7 - 10°km,
Jordas masse: M;=5.98 - 10* kg,
Jordas radius: Rj= 6378 km,

Stefan-Boltzmanns lov: E = o T*.

Oppgave 2

a). En stjerne har en apparent sterrelsesklasse i det synlige (optiske) omradet lik
my =104,
og en bolometrisk korreksjon (BC) lik
my — mypo = 0.8.
Hva er avstanden til stjerna, nar den har en trigonometrisk paralléks lik 0.001
buesekunder? Hva er luminositeten uttrykt ved solas luminositet L o» Nér sola har en

absolutt bolometrisk storrelsesklasse lik

Mbol =467



b)

d)

Hvor langt borte er en stjerne med absolutt sterrelsesklasse +15 og apparent
sterrelsesklasse +57 Hvor langt borte er en stjerne med absolutt sterrelsesklasse —10 og

apparent sterrelse lik +57?

Innenfor en avstand lik 5 parsec fra oss finner vi stjerner som har absolutt sterrelse
mellom +1.4 (Sirius) og 16.8. Ville noen av disse stjernene veere synlige for bare gyet,

hvis vi flyttet dem ut til en avstand lik 100 parsec fra oss?

Den store halvakse i relativbevegelsen for dobbeltstjernen & Ursa Majoris tilsvarer en
synsvinkel (buelengde) lik 2.5”, og dobbeltstjernens trigonometriske parallaks er lik
0.127”. Hva er dobbeltstjernens totale masse (malt i sol-masser M,), nér bane-perioden er
lik 60 &r?

Hva er planetariske tiker? Sentral-stjernen i en planetarisk take er 16 ganger mer lyssterk
enn sola og 20 ganger varmere pa overflaten (i fotosfeeren). Finn stjernens radius uttrykt

ved solas radius R . Hvordan passer radien med sterrelsen til en hvit dverg?

Et omrdde med ionisert hydrogen H II med temperatur 10000 K i det interstellare rom er i
trykk-likevekt med et tilstotende omréde med "vanlig" neytralt hydrogen H I med
temperatur 100 K. Hva er det relative forholdet mellom tetthetene av hydrogen i de to

omradene?

Oppgave 3

a)

b)

Hvorfor kan vi ikke kartlegge Melkeveiens spiralstruktur i retningen mot eller fra det
galaktiske senteret, med radiobelger med 21 cm belgelengde? Hvorfor kan vi derimot

kartlegge spiral-strukturen i en retning normalt retningen mot galakse-senteret?

Solsystemet ligger ca. 10 kparsec fra Melkeveiens sentrum. Anta at vi gjer observasjoner
av radiobglger med 21 cm belgelengde i det galaktiske plan i en retning 45° fra retningen
mot Melkeveiens sentrum. Hva er avstanden fra Melkeveiens sentrum til de stjernene eller

den stjerne-tdken som vi da observerer med sterst radialhastighet i forhold til oss?



d)

Hvis alle stjernene i en stjernehop er like gamle, hvordan kan stjernehoper vare nyttige

ved studier av evolusj ons-effékter (utviklings-effekter) for stjerner?

Vi antar at galaktiske kulehoper har baner rundt Melkeveiens sentrum med stor
eksentrisitet

exl.
Hva er perioden for en slik kulehop, nir maksimal avstand fra Melkeveiens sentrum er lik

10* parsec og Melkeveiens masse er lik 10! M,?

En supernova eksploderer i en galakse 10% parsec borte, 0g supernovaen nar en absoltitt
sterrelsesklasse lik ~19 ved sin starste lysstyrke. Hvis vi ser supernovaen eksplodere i dag,
hvor lenge er det siden dette egentlig hendte? Hva er supernovaens apparente

sterrelsesklasse ved storste lysstyrke?

Hva er universets maksimale alder (ifelge en “’big bang”-teori) hvis Hubbles konstant er
gitt ved
H =70 km/(sek + Mparsec)?
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Studentene ma primert gjore seg kjent med sensur ved & oppseke
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